# 农村金融支持新型农业经营主体发展过程中存在的问题及应对策略

李晓琦,王厚俊 (仲恺农业工程学院经贸学院,广东广州 510225)

摘要 针对农村金融在支持新型农业主体过程中存在贷款、体制、保险、创新上的不足,有针对性地提出了优化融资手续、引进民间资本、增加保险类别、创新推广金融产品等应对策略。

关键词 农村金融;新型农业经营主体;应对策略

中图分类号 S-9 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2015)19-390-03

农业现代化的发展离不开构建新型农业经营体系,2013 年国家出台的中央一号文件中明确指出种养大户、家庭农 场、农民专业合作社和农业产业化龙头企业等新型农业经营 主体是发展农业产业化、促进农业科技进步、提高农民收入 的重要组织结构。农村金融的支持关系到各种新型农业经 营主体发展的规模大小和未来前景,只有农村金融体系完 善,才能确保集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型 农业经营体系工作顺利进行。如何区别于其他类型的金融 体系,有针对性地创新研究出适应于农业、农村、农民发展的 金融产品,是一个目前以及未来都必须重视的重要课题。为 此,笔者指出了农村金融支持新型农业经营主体发展过程中 存在的问题并提出了应对策略,旨在为相关部门开展工作提 供参考。

#### 1 新型农业经营体系概念及农村金融发展现状

1.1 新型农业经营体系的概念 新型农业经营体系包括 4 个主要主体,分别是专业大户、家庭农场、农民(专业)合作社和农业产业化龙头企业,该 4 个主体分别代表各个层面农业经营个体的规模,农户可以从中找到各自的定位,并且形成各自独特的经营方式,而"体系"指的是整个结构系统的、有条理的、完善有序的一个大结合。因此,新型农业经营体系可以概括为:由有文化素质、懂科学技术并且有良好的管理理念的新型农民进行经营的,在坚持现代农业发展理念,顺应新形势下的农业发展需求,完善农产品产业链体系,能够协调各方利益并且创造出不同于传统农业经营模式的农业组织。

随着社会的发展,农村人口的结构正在发生变化,农业劳动力老龄化、自然村落的消失、留守家庭的增多都为农业的现代化发展带来挑战。新型农业经营体系概念的提出,正是有别于传统的小农经济,在农村城市化和工业化进程中稳步推进农业改革的重要组织。它不仅为农业生产力提出新的要求,并且有效地优化了农业生产流程,提高了农业劳动生产率。而且在"公司+农户"合作模式中解决了小个体和大市场环境的矛盾,避免了单独的农业生产个体承受来自自然、大企业的负面风险。因此,新型农业经营体系正在用它所带来的社会经济、政策、产业影响力,协助农业进入一个新

的发展时代,并且逐步完善和延伸出新的产业领域,促使配套设施、配套农业服务体系达到一个新高度,同时也为土地流转、规模经济创造出新的模式,真正做到以农民为主。

1.2 我国农村金融的发展现状 在十一届三中全会以后 "农村金融"这一概念被广泛使用,近年来,农村金融通过改革、优化已经取得了很大进步。就目前而言,我国农村金融 形成的体系包括了商业型、政府支持以及政策指导、合作性 质在内的不同形式金融组织,采取了已规范、成熟的金融机构为主要的操作场所,围绕农村信用社为中心,发展我国独特的农村金融活动。据统计,截至 2014 年 5 月中国农业发展银行各项贷款余额达 2.69 万亿元,较 2013 年初增长 23.16% [1]。并且在 2014 年 10 月末全国已组建村镇银行 1 171家,比年初新增 100 家,已开业村镇银行资产总额达7 279亿元,其中各项贷款达 4 635 亿元,农户和小微企业贷款占各项贷款的 92.40% [2]。

国家也颁布了很多政策性指导文件来支持农村金融的发展,如在2014年中国银监会发布的《加强农村商业银行三农金融服务机制建设监管指引》,同年,国务院办公厅发布《关于金融服务"三农"发展的若干意见》,2014年的中央一号文件中也提及了对农村金融组织、农村资金运用等方面的利好信息,这些文件的颁布都为我国农村金融的实操提供了强力保障,对于全方位构建出层面宽广、内容完善的现代农村金融体系具有重要意义。

## 2 农村金融服务新型农业经营主体面临的问题

- **2.1** 融资上的不便 新型农业经营主体要想发展,必然需要农村金融作为后盾,而农村金融的来源和保证同时也会积极影响整个农业的发展。新型农业经营主体的资金融资来源主要有抵押信贷,然而,融资方式依旧存在很多问题。
- 2.1.1 土地价值难估算,抵押范围狭窄。近两年相继出现以农村土地承包经营权进行抵押贷款的模式,既顺应了现代农业发展改革,同时也是新型农业经营主体能够以充足资金扩大自己农业生产规模的重要保证。虽然土地承包经营权作为抵押这一措施方便了很多农民,但是在现实的操作中却有诸多不便。在土地承包经营权证进行确权后,还必须对所抵押的土地进行价值估算,而该操作步骤在我国并没有专业从事的技术人员和部门来执行,也没有一个价值的划分供参考。其次,在土地流转市场的实际操作中仍然存在交易市场不成熟的地方,一旦贷款的主体由于自身原因无法按时还上贷款,而土地经营权要想变现并不容易,从而无形中给金融

作者简介 李晓琦(1988-),女,广东汕头人,硕士研究生,研究方向: 农村与区域发展。

收稿日期 2015-05-13

机构带来压力,也降低了农户自身的贷款成功率。同时在抵押物件上,一直以来家庭农场和种养大户主要可抵质押资产类别为活体畜禽和农产品<sup>[3]</sup>、农业机械设备,但是这些物件并不是贵重物件,无法换现为大笔金额,也不便金融机构的保管,所以并不能成功地为新型农业经营主体带来贷款。

- 2.1.2 还款周期短,贷款利率高。在贷款金额上,新型农业 经营主体往往是需要更多的资金来确保运营的,超越了一般 农户小额信贷数额5万元,而金融机构并不轻易批准大批款 项,从而遏制了专业合作社、龙头企业这些规模大的新型农 业经营主体扩张规模。另外,新型农业经营主体在发展过程 中往往尚未成熟便到了还款期,虽然中国人民银行颁布的 《关于做好家庭农场等新型农业经营主体金融服务的指导意 见》中有指出"对于从事林木、果业、茶叶及林下经济等生长 周期较长作物种植的,贷款期限最长可为10年"[4],但大多 数金融机构在实操过程中仍给小规模农户以短期流动资金 还款周期为1年做出贷款批准,较长的生产周期和较短的还 款周期给他们带来了巨大的生产压力,甚至损害主要的农产 品核心价值,导致款项交还越来越慢。此外,新型农业经营 主体的融资成本也普遍偏高,银行由于各种风险考虑,实行 的是基准利率上浮政策,据统计,一般是在基准利率基础上 上浮20%~50%[5],从而给贷款的主体带来贷款压力,消怠 他们的积极性。
- 2.2 农村金融体制上的疏漏 农村金融服务最大的劣势就是农村金融机构的覆盖层面不够广,虽然目前的全国村镇银行数量已经达到1100多家,但是其中大部分在乡镇设立的邮政储蓄银行网点是不可以进行贷款业务的,有些基础金融功能空白的地区也没有ATM和POS机器,农户甚至必须坐车到较远的邻镇才可以办理最基本的支付结算业务。另一方面,农村金融组织之间缺乏交流,未形成良性竞争机制,这个现象不仅有"三会一行"之间各自之间信息不对称、冲突重复措施问题,也有农村不同的金融机构在追求利益最大化的情况下,出台一些诱惑政策恶意打压对手换取增加本行存款金额的情况,各个金融机构相互之间缺乏通力协作,缺乏彼此之间共享信息的友好合作精神,而且配套的国家政策体系也不完善,从而导致有些金融政策在现实情况下无法可依。
- 2.3 金融机构推广农村保险不到位 新型农业经营主体在发展初期,由于各方面软件、硬件条件的不成熟,加上种植大户、家庭农场等新型经营主体都是以家庭或者家族为单位,没有健全的财务制度去抵抗外来风险,而农村金融机构在保险业务推广上并不强调和促使他们改善这一点,反而以这一点为由拒绝他们的贷款。在商业性保险方面,与农业相关的险种也偏少,政府对投保险种的补贴不全面,保险费用成本偏高,其对应的保险赔偿金额也不多,往往赔偿金额都无法弥补他们付出的经营成本,因而对新型农业主体来说买保险负担甚重。此外,政策性险种也不全面,除了玉米、水稻和大豆这三大常规政策性保险之外,有的省份饲养类的养鸡鸡舍、渔业都尚无相关保险险种。在小村落由于没有相应的投

保服务点,有些农户必须从村到镇上才可以办理保险业务, 导致农户参保意愿普遍偏低,并且办理保险的机构对农户宣 传和讲解农业保险的服务不到位,使农户不重视投保的重 要性。

2.4 金融产品、服务尚需创新 一是当前农村金融产品还比较集中在传统的存贷款业务上,农村金融机构满足信贷的金融产品大多效仿国内的商业银行,原创性偏少,涉农融资产品急需创新,授信服务必须提升质量。二是互联网金融产品推广普及率不高,加上大多数农民对互联网金融业务不熟悉,使得手机银行、网上银行、电话银行等现代金融工具使用偏少。三是在办理农村金融业务的手续上,繁琐程序太多,过于固守原来步骤,服务收费也不合理。四是金融政策上需要创新,很多金融政策只是重复之前的规章制度,或者简单地增加或者删减字眼,没有足够的激励制度促使金融机构为自己的金融服务和金融政策进行检讨、改善。

# 3 应对策略

- 3.1 优化融资手续 农村金融机构必须以新型农业经营主体的利益为前提,增加他们的贷款成功率,使他们有信心来贷款,并且做好积极还贷准备,同时,金融机构也可以缓解自身的审批压力,减少批款风险。
- 3.1.1 科学估算土地价值,扩大抵押产品范围。以土地承包经营权为抵押贷款的,各级地方政府必须在土地流转方面重视落实确权承认,利用土地确权颁证来避免土地归属权之间矛盾。另外,要建立相关机构部门和培养专业人员对土地价值估算划分科学等级,供金融机构参考。各农村金融机构应在《担保法》、《物权法》等法律文件的指引下,结合新型农业经营主体的实际情况,灵活地扩大贷款抵押物范围,不管是不动产还是动产,在活体畜禽、农产品这些价值不高的抵押品之外,还可以适当考虑仓储、经营主体的账款、股权、商标和其他知识产权意义重大的非物质形式的抵押品,充分缓解抵押矛盾。
- 3.1.2 延长贷款期限,加强信用等级评价。各农村金融机构应该将国家指导性政策和当地市场实际情况相结合,对还款期限应不分农户规模大小,按政策根据农业产业类型适当延长还款周期,合理制定利率水平,并且灵活放宽贷款金额。而新兴农业主体本身必须完善自己的科学管理制度,配备完善的财务登记流程,有序、有度地平衡收支,增加贷款成功率。此外,对新型农业经营主体进行信用等级评定,在法律强制力和社会舆论监督下约束贷款方,加大对各种逃贷行为的惩罚力度,保障金融机构和新型农业主体双方的权益。对有发展前景或由政府作为担保方的家庭农场,可以给予贷款利率少上浮或者不上浮的优惠政策。例如,江苏省就相关部门合作签订的《"金农贷"风险补偿基金+农户"模式,以政府的财政风险补偿金为担保,给新型农业经营主体发放贷款,是一个值得推广的模式。
- **3.2 引进民间资本**,**发挥良性竞争** 各省财政厅可以和同省份人民银行合作,鼓励农村金融机构把金融服务网点空白

的地区作为优先发展区域,即使无法设置网点,也可放置ATM和POS机器,并且制定相关文件保证他们在未来一段时间内不能撤离服务点。2014年银监会发布《关于进一步促进村镇银行健康发展的指导意见》指出可以引进民间资本发展农村小微金融机构,对于农村金融机构盲点来说无疑是个利好消息,在符合资格的民间资本中,透明、公正、公开地让其参与农村信用社的改革重组,尤其可以优先引进新型农业经营主体中的大型"家庭农场、专业合作社、龙头企业"这些财政稳健的主体。另一方面,必须制定相关农村金融法律、政策,创造出一个上下层次分明、分工明确、有法可依的农村金融环境,政府也要促使不同金融机构之间协作合力,共同探讨改善金融产品,优化产品的不足,使彼此之间互惠互利。继续深化农村金融体制改革,加强管理规范措施的实施,保证农村金融为新型农业主体服务。

3.3 增加保险类别,增强农户投保意愿 各地方政府应充分考虑农业是弱质产业的风险性,对农业大省、农业大县提高农业保险保费补贴比例,和他们共同承担投保成本,政府也应存在风险意识,和金融机构合作对突发事件、自然灾害等进行风险补偿,提高对农民需求险种的补贴。其次,政府根据当地产业特色建设专业性的农业保险机构,以便于新型农业经营主体进行投保。金融机构要积极开展各种不同类型的保险业务,包括对农户本身的人身安全保险以及各种不同的农业类别保险业务,有针对性地创造出符合主体的保险范围和内容,使农业保险达到覆盖面广的效果。同时,充分结合保险机制的政策性和商业性,使农村商业保险和互助合作保险共同服务于保险产业。农村金融机构应创造各种途径宣传农业保险业务,提高新型农业主体投保的意愿,以保障他们风险后赔偿工作的顺利进行。

3.4 创新推广金融产品,改善服务手续 农村金融机构应 根据国家出台的改革内容为服务对象创新金融产品。例如, 安徽省农村合作金融机构综合运用"96669 贷款直通车"、 "金农便民宝"和"金农易贷·福农卡",广东的"政银保",河南的"金财通"等创新贷款产品,为新型农业经营主体简化融资流程,应大力推广。同时,农村金融机构应结合时代发展趋势,把其他类型的理财产品推广给农户投资。例如,把债券、黄金、基金等理财产品推销给农户,并且降低入门费用,这些金融产品风险小、回报稳健,适合长期投资,利于农民增加收入。

在互联网金融产品使用上,应加强推广渠道,增加宣传力度,促使新型农业主体认识互联网金融产品的便利性,也可对农户进行必要的网络、手机银行使用培训,增加他们的熟悉度。在服务方式上,应以方便农户为主,简化办理手续,创新性地结合当地产业制定特定合同,收取合理的手续费。在金融政策创新上,政府不仅要大力支持,还必须创建激励机制鼓舞金融机构延伸现实情况,改善自身不足,使政策实施更利农护农。

### 4 结论

农村金融一直是国家金融体系中重要的组成部分,不管是每年的中央一号文件还是党的十八大,都强调了农村金融的重要性。新型农业经营体系下的农村金融必须更鲜明、更先进、更贴近农户切身利益的发展。农村金融机构只有严格按照国家政策,彼此之间通力协作,才能更好地使农村金融促进农业发展,壮大新型农业经营体系。

## 参考文献

- [1] 中央财政大力支持农村金融改革发展[EB/OL]. http://finance. ifeng.com/a/20140702/12641655\_0. shtml.
- [2] 银监会鼓励民间资本参与村镇银行组建[EB/OL]. http://news. xin-huanet. com/fortune/2014 12/15/c\_1113651288. htm.
- [3] 张立. 金融支持新型农业经营主体发展探讨——以淄博市为例[J]. 山东理工大学学报: 社会科学版, 2014, 30(5): 20-23.
- [4] 中国人民银行关于做好家庭农场等新型农业经营主体金融服务的指导意见[J]. 云南农业,2014(8):8-9.
- [5] 段红梅. 金融支持普洱市新型农业经营主体发展的调查与思考[J]. 时代金融,2014(7):211-212,220.

(上接第381页)

3.4 开展社会调研实践活动,加强学生动手能力锻炼提高学生分析解决问题的能力 社会调研实践活动是实践教学的重要形式,也是加强农业高职院校学生动手能力锻炼提高学生分析解决问题的能力的重要途径之一。学校每学年都利用假期或工学结合时间组织学生开展社会调研实践活动,并就调研主题、问卷设计、报告撰写等进行针对性的安排,鼓励学生积极参与社会实践活动,学以致用,行知并进,培养吃苦耐劳精神。结合思政课教学、社会热点难点问题和农业专业特点等问题,组织学生或专业班到附近的"生态民俗村"和"一村一品示范村镇"开展"社会主义新农村建设调研"社会实践教学活动。通过社会调研实践活动,使学生了解社会、认识国情,感受到我国农村的变化、农业的发展,加深了对社会主义新农村建设、城乡一体化布局、城镇化发展道路等问

题的认识和理解,社会调研活动也使得学生提高了运用思政课程所学内容分析问题和解决问题的能力,让学生在实践中磨练提高自身素质。

#### 参考文献

- [1] 陈慧. 高职学生素质教育实施途径探析[J]. 广东农工商职业技术学院学报,2001(3):15-18.
- [2] 张小军,尤建国.加强高职学生素质教育的探讨[J].教育与职业,2009 (2):94-96.
- [3] 戴晓萍. 高职学生素质教育探析[J]. 中国电力教育,2010(12):147 148.
- [4] 刘复军. 浅谈高职学生素质教育[J]. 黑龙江科技信息,2010(17):164.
- [5] 梁青春. 高职学生素质教育的理念与有效路径选择[J]. 教育与职业, 2012(24):61-62.
- [6] 田贵平. 构建高职学生素质教育模式的路径研究[N]. 天津教育报, 2013-06-28.
- [7] 武琼. 从高职学生素质教育课程教学改革模式的探讨[J]. 学子(教育新理念),2014(7):51.